怀化靖州探索村级养老新模式,101个互助养老服务中心覆盖全县81.5%的行政村·

"家门口"互助养老,农村老人的"幸福院"

湖南日报全媒体记者 黄欣然 通讯员 冯显卫 李大升

5月下旬,枇杷熟了。靖州苗族侗族自治县渠 阳镇铺口村舒家团,老人们一大早就去摘新鲜的 枇杷,拿到集镇上卖。晌午,赶完集的老人回到村 里的互助养老服务中心,唱歌、下棋。

在靖州农村,留守老人不用离开生活了一辈 子的村庄,"家门口"的互助养老服务中心,就是 他们安享晚年的"幸福院"。

老知青返乡,破局"进退两难"的 农村养老

"有重要任务分配,请大家集合。"75岁的陈 淑华只要在"舒家之友"微信群里发布消息,就有 老人积极响应。大家来到互助养老服务中心集 合,认领任务——栽花、挖麦冬草、清理杂物……

"一呼百应"的陈淑华并不是舒家团村民,而 是一名时隔半个多世纪重返村里的"老知青"。

1969年,陈淑华从湖南师大附中来到舒家 团,与村民同吃同住同劳动,度过了难忘的青春 岁月。她指着互助养老服务中心的一间房说:"当 时,我就住在这屋里。"

互助养老服务中心原本是一栋知青小屋, 1975年,随着最后一位知青返城,屋子便废弃了。 2021年,一直想回报乡亲的陈淑华,回到阔 别已久的舒家团,眼前的场景令她心酸。

"年轻人都外出务工了,村里只剩下老人和孩 子。"陈淑华说,孩子们要上学,周末才回到村子里。 她决心为"第二故乡"做一些力所能及的事。

2021年7月,在镇政府和村干部的支持下,陈 淑华自筹资金,修缮知青小屋。她想为村里老人 建造一个文化室。有时,劳动力不够,她就号召老 人帮忙,大家边唱歌边做工。

"文化室建好后,我们老姐妹也有了休息、聚会 的地方,不用一个人待在家里。"71岁的易垂梅家住 舒家团15组,当被问到为什么不去县城养老院养老 时,她答:"那里虽然一日三餐有人照护,但不自由, 出来还要请假,而且大部分人是陌生面孔。"

易垂梅的一番话道出了农村空巢老人"进退



靖州苗族侗族自治县渠阳镇林源村古村落。

两难"的养老困境:去养老院?离家太远,环境陌 生,住不习惯;独居在家?无人照看,孑然无依,就

在陈淑华看来,养老院既无自由,又缺少精 神生活,农村老年人除非生活不能自理,否则是 不愿去养老院,甚至孤寡老人也只会在完全失去 生活自理能力时,才不得不进入乡镇养老院。

文化室的建成,让老人们有了能快乐聚在一 起的地方。"我们在这里一起唱唱歌、拉家常,有 时还一起做饭,有人陪伴很幸福。"易垂梅说。

"改造知青小屋的做法为农村养老提供了新思 路。"县民政局养老服务股股长杨志波表示,靖州60 岁以上老年人占比16.3%,大量青壮年外出务工导 致农村"空心化",传统家庭养老的方式难以为继, 山区农村分散而居的特点又使得集中养老的模式 难以推广,因此,盘活农村闲置资产成为突破口。

2021年,县民政局在舒家团文化室挂牌成立 互助养老服务中心。同年,靖州开始将新时代文 明实践站、祠堂等农村闲置房屋,整合打造成养 老服务点,让老人不出村不离家就能安享晚年。

在盘活闲置资产过程中,各村因地制宜。村 中无闲置资产的,便采用村居统筹共建的方式。 如,渠阳镇林源村通过村"两委"协调,两户已搬 去城市定居的村民自愿将自己的村屋捐献出来, 与村"两委"签订5年至10年无偿租赁协议。村里 将其改造为农村互助养老服务中心,实现"分散

目前,全县124个行政村已建成101个农村 互助养老服务中心,覆盖率达81.5%。

邻里守望相助,农村养老的"最优解"

"家门口"养老,是不少农村老人的期盼。当 闲置房屋成为养老阵地后,"熟人社会"基于信任 的乡土人情就成为稳固互助养老的一条纽带

在靖州,建有村级互助养老服务中心的村 庄,几乎都自发形成了一支养老"志愿队"

在铺口村舒家团,"志愿队"的带头人便是陈 淑华。15组67岁村民孙昌连说:"陈大姐回到舒家 团3年来,为乡村建设付出了很多,我们现在都听 她的,我负责清扫花园,储永香管理餐食……10 多个人把互助养老服务中心打理得井井有条。"

在藕团村瓦窑团寨,养老"志愿队"由12位40 岁至50多岁的"低龄"照护志愿者组成。57岁的石 光平是瓦窑团寨2组组长,也是志愿者之一。

每日清晨安顿好80多岁的母亲后,石光平便 穿梭于团寨,挨家挨户敲门,叫醒独居老人,组织 他们来到互助养老服务中心。对于那些行动不便 的老人,他则上门送餐、送药。

有的志愿者虽不在农村,但对老人的事有求 必应。41岁的蒋佐远是瓦窑团寨3组村民,在县城 务工,逢年过节或者老人集体过生日的时候,就 赶回村里张罗,自掏腰包买蛋糕、布置场地。

精心筹备生日会是志愿者们和老人之间的 暖心约定。去年6月,瓦窑团寨3组74岁老人杨细 凤,在互助养老服务中心度过了一个难忘的生 日。杨细凤说:"吃蛋糕、唱生日歌,周围还有姐妹 相伴,心里暖洋洋的。"

"身体硬朗的壮年劳动力组成志愿者队伍, 为特困、留守老人提供日常照料。等志愿者年迈 后,再由新一代接棒。"藕团村村支书王钰钦介 绍,这种"低龄助高龄"的互助养老模式,营造了 孝老爱亲的良好氛围,让温情代代传递。

而在日常缺少低龄志愿者的地方,老年协会 的"自治"形成了互助养老的另一种模式,更加精 准对接老年人的实际需求。

自从藕团村佘家湾团寨互助养老服务中心 建成后,多年无人问津的办公楼热闹起来,舞步 和歌声为村庄增添了生机。

70岁的肖坤庆是佘家湾团寨14组组长,也是 藕团村老年协会会员和互助养老服务中心负责 人。"老人如果孤孤单单待在家里,出事了没人照 应。"肖坤庆说,以前,大家就常常聚在村口八角 亭,你一句我一句消磨一天的时光。

但车来车往、冬冷夏热的八角亭实在算不上 好地方。2024年11月,在老年协会的呼吁下,全村 党员群众、能人寨老和老人子女等村民自发筹集 8万元资金,村民义务投工投劳200余人次,将原 县公路建设养护中心闲置的两层办公楼加以改 造,设置阅览室、书法室、活动室、就餐室等空间。

目前, 佘家湾互助养老服务中心已举办10余 场文娱活动。王钰钦表示,养老服务中心不仅是一 个活动空间,更是支撑老人安享晚年的精神联结。

县民政局副局长郑美娟介绍,曾在11个乡镇进 行调研,发现农村大部分"空巢老人"的养老需求与 精神文化生活有关。"互助式养老是靖州农村,在机 构专业化养老和家庭自助式养老之间探索出的新 模式,是目前农村养老的'最优解',让老人在彼此 陪伴和互相慰藉中过上安稳日子,能有效解决老年 人日间照料、情感交流、文体娱乐等需求。"

建立合理激励机制,让互助养老 有可持续的内生动力

在互助养老服务中心能做些什么?老人们的 回答频频提到这三点:有事做、有饭吃、有伴玩。

王钰钦告诉记者,村里的老人常对他说:"王 书记,给我找点事做!"他觉得,老人不愿意闲下 来,是希望在"干活做事"的过程中与人交往,这 样就不会被遗忘。

何晖是湘潭大学公共管理学院教授、博士生 导师,湖南省老龄研究基地首席专家,长期关注 农村互助养老模式。

在她看来,养老是生产性的而非消费性的, 不应当是老人单方面"被赡养",而是让老人参与 有生产意义与价值的活动,让其成为可以发挥余

"农村发展互助养老的一个重要作用是开发 老年人力资源,推动他们参与养老服务和乡村治 理,降低社会养老成本。当老人以积极的心态参 与公共事务时,能有效延缓衰老速度,有利于他 们的身心健康。"何晖表示。

当前,靖州农村的互助养老,已在保障老年 人多样化需求的基础上,初步产生了养老之外的 效能,帮助老年人从"老有所依"到"老有所为" "老有所乐"转变,实现其社会价值。

铺口村舒家团的老人们在陈淑华的带领下,

闲暇之余义务投工投劳,参与人居环境整治工作, 用实际行动扮靓和美乡村;太阳坪乡贯堡渡村的 老人,每天上午在中药材种植基地做工,中午便在 互助养老服务中心集体用餐,劳动、休闲两不误。 对于农村养老,何晖也有了更深层次的思

考。目前,靖州的互助养老模式,依靠村民无偿提 供志愿服务来运转,主要是基于亲缘和地缘的联 系,在亲人和熟人间缔结的养老互助关系。这种 建立在文化和情感认同基础之上的运行模式固 然可贵,但随着乡村的现代化转型和变迁,如何 解决自身造血功能是绕不开的问题。 何晖认为,互助不等同于志愿,任何人类行

为都是自身受到外来的奖励和报酬后合理化选 择的结果,互助养老也是一种社会交换,只有获 得对等的收益,才有可能持续。

对此,她建议政府部门在农村推行互助养老 模式时,建立合理的激励机制,通过发放津贴、补 贴等各项优惠政策,或是给予特别的荣誉,调动村 "两委"、老年协会和志愿者的积极性,让互助得以 循环,以激发农村养老源源不断的内生动力。

村级互助养老服务中心是靖州县、乡、村三级 养老服务体系的重要一环。"目前的互助养老仍以 公益为主,但也在尝试'时间银行'等互助养老的 新模式,鼓励多元主体参与。下一步将逐步建立更 加系统化和规范化的养老管理体系,探索出更加 成熟、可持续化的互助式养老方式。"郑美娟表示。

> ←邮储银 行工作人员走

> > →邮储银

行工作人员走 访邵阳把兄弟 研发车间。

访金康光电。



靖州苗族侗族自治县藕团乡藕团村瓦窑团寨互助养老服务中心,老人们在一起唠家常、唱歌。

规格民营企业座谈会,让民营企业备受鼓

在服务民营经济的一线战场激战正酣:他们 走进工厂车间,为民企送上一份份融资大

踩着强劲的鼓点,邮储银行湖南省分行

胡耀文 摄

金融活水润泽民营经济"满园春"

看邮储银行湖南省分行护航民营企业腾飞

周 佳 杨伊媛

创新驱动,与科创企业同频共振

"邮储银行株洲市分行就是我们企 业发展路上的'及时雨',每一次我们遇 到资金难题,他们都能快速响应,给出 贴心的解决方案,让我们能放心大胆搞 研发、扩规模。"湖南东立智能科技有限 公司相关负责人对邮储银行株洲市分 行真诚地表达着感谢。

湖南东立智能科技有限公司成立 于2018年,专注于汽车零部件及配件开 发、产品设计与生产,短短几年时间就 成长为国家高新技术企业、湖南省专精 特新小巨人企业,其生产的汽车空调配 件占据比亚迪汽车空调配件40%的份 额,成为比亚迪供应链中不可或缺的重 要一环。随着比亚迪迎来里程碑式发 展,东立智能的订单量一路"狂飙"。

从科技"小苗"到"参天大树",东立 智能发展壮大背后,是邮储银行株洲市 分行全生命周期的精准滴灌。由于流 动资金短缺且缺乏抵押物,东立智能一 度被资金问题"卡脖子"

2022年,邮储银行株洲市分行在开展 企业走访时,了解到企业的资金需求后, 很快便为其制定了专属综合金融服务方 案,并向上级行申请开辟绿色通道,用时7 天即为其放款科创信用贷1000万元。

2024年初,东立智能研发新产品 "冷水板"并新增生产线,需大量资金。 在获悉企业新动向后,邮储银行株洲市 分行副行长郭争兰第一时间带队赶到 现场开展实地调研,以组合担保方式为 企业新增授信至6000万元,助推企业 "开足马力"扩大生产。 2024年下半年,邮储银行湖南省分

行再度走访东立智能,在了解到企业有 购置新厂房的需求后,结合实地调研为 企业提供1036万元中小微企业房产按揭 贷款,打消了企业扩产经营的后顾之忧。 近年来,邮储银行株洲市分行针对

不同成长阶段的科创企业,创新构建了 全链条、全流程、全时段的产品线,其中信 用类最高授信额度可达1亿元。2024年, 该分行科创企业贷款结余超14亿元。

窥一斑,知全貌。一直以来,邮储 银行湖南省分行都与企业创新发展同 频共振。围绕高新技术企业、科技型中 小企业、专精特新企业三大客群,邮储 银行湖南省分行以园区、产业链为两大 抓手,以"梯度培养、共同成长"为总体 思路,逐步构建了"以人定贷、以单定 贷、以资定贷、以补定贷、以税定贷、以 投定贷"六大专属服务模式,打造了"3+ 2"科技金融特色模式,持续加强对研发 能力强、成长潜力大、掌握关键核心技 术企业的综合金融服务。

产品破局,疏解企业融资难点

近日,常德市湖南金康光电有限公

司生产车间一片忙碌,工人全力冲刺首 季"开门红"。该企业是集摄像头模组、 生物识别类产品研发、生产与销售于一 体的智能制造企业,主要为三星、联想、 华硕、小米、富士康等大型电子企业供 货。一季度订单量已经达 1.6 亿元,为 了确保按时交付,各条生产线正开足马 力赶制订单。

继 2022年邮储银行常德市分行武 陵区支行为金康光电投放200万元小 微易贷,解决企业技术升级需求后,四 年间,基于湖南邮储银行构建的"看未 来""雪中送炭"等创新技术流评价体 系,邮储银行常德市分行重点关注企业 研发能力、专利数量、研发成果转化等 "技术流"指标,为其追加了2000万元的 科技信用贷款。同时运用平台优势,为 企业对接华城科技等上下游资源,搭建 合作桥梁,形成了融资+融智+融商的 综合服务模式,全力护航企业从"蹒跚 起步"发展为国家高新技术企业、湖南 省小巨人企业。

"邮储银行的服务,实在是太给力、 太贴心了。"该公司副董事长詹海明感 慨道。

以金康光电为代表的民营企业是 市场经济的重要活力细胞,也是经济高 质量发展的韧性源泉。但轻资产、缺抵 押等融资堵点,导致民营企业生存发展

近年来,邮储银行湖南省分行充分 运用金融科技等手段,结合民营经济经 营特点,创新特色化民营经济首贷、信 用贷等产品,并在中国人民银行湖南省 分行支持下,创新推出小微易贷-账户 e贷,目前,该行小微易贷已接近20种。

与此同时,创新推出多种担保方 式,积极发展面向小微企业的供应链融 资等业务,积极推进知识产权质押融资 业务发展,创新"产业贷"业务,知识产 权质押贷、电子票据质押贷、林权贷、烟 草贷、粮食贷等特色产品应运而生,"量 体裁衣"满足企业的多样化融资场景, 精准有效为民营企业疏堵解难。

据统计,截至2025年4月末,邮储银 行湖南省分行民营经济贷款余额近870 亿元,民营企业贷款户数近13万户。

精准施策,构建全流程服务机制

"既要维持生产,又要建设厂房、更 新设备,还有贷款即将到期,压力实在 太大了。邮储银行工作人员主动联系 我,指导我们准备各种材料,为我们节 省了不少费用和时间,让我们可以安心 投入生产经营。"邵阳把兄弟新材料有 限公司总经理莫尚毅感激地说。

该公司是一家专业从事工业胶研 发、生产、销售于一体的国家高新技术企 邮储银行邵东支行主动联系发放的160 万元流动资金贷款,为其解决了企业前 期启动的燃眉之急。2023年,随着企业 产品销售规模扩大,企业所需贷款资金 增多,邮储银行邵东支行在该企业1000 万元贷款资金到期前,主动联系企业,采 用绿色通道为客户授信提额,办理续贷 手续,仅一周时间便为其发放1600万元 流动资金贷款,降低了企业的"续贷"

为深入了解三湘大地各类 经营主体金融需求,面向更多 民营企业精准匹配金融服 务,邮储银行湖南省分行不 仅建立了民营企业融资服务 "三张清单"(金融政策、产品和 服务清单,民营经济融资需求 清单,融资问题解决清单),实行 名单制服务推进;还创新实行金融 服务顾问制度,2024年,该分行与省中 小企业服务中心共同认定了100名专精 特新企业服务专员,与全省各市州企业 服务中心共同开展企业走访营销,成为

据了解,2024年湖南省民营企业数 量超730万家。扎根湖湘大地,邮储银 行多渠道推动金融服务下沉,谋定而动 业,也是湖南省"小巨人"企业。2019年, 打破金融服务瓶颈,主动为小微企业发 邵阳把兄弟回到故乡邵东市投资建厂, 展"供氧输血",成为助力湖南民营经济

政策落实的"宣传员"、金融服务的"特派

员"、政银合作的"联络员"。

发展的一大支撑

智能企业负 责人介绍企 业产品。

← 东 立

言有尽处,行无止境。邮储银行湖 南省分行将持续发挥国有大行头雁作 用,坚定不移贯彻落实党中央决策部 署,坚守金融服务实体经济宗旨,不断 创新丰富金融供给,围绕客户"生态圈" "产业链""供应链"以及"产业集群""商 业集群",开展链式连接、网状融合,不 断拓展服务范围,凝心聚力开创民营经 济更加绚烂的明天。

(本文图片均由湖南省邮储银行办公室提供)